

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра международных отношений
и внешней политики России

**«Политические и экономические отношения Российской Федерации со
странами Африканского союза конца XX – начала XXI веков (на
примере ЮАР)»**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ
студента 4 курса 442 группы
направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений

Заго Херманн Эврард

Научный руководитель:
профессор,
кандидат исторических наук

подпись, дата

В.Г. Цыплин

Зав. кафедрой:
профессор,
доктор исторических наук

подпись, дата

Ю.Г. Голуб

Саратов 2023

Введение

Актуальность настоящего исследования обусловлена тем, что Российская Федерация и Африканский союз, а также Южно-Африканская Республика являются ведущими игроками мировых политических и экономических процессов. Определение и изучение внешнеполитического курса Африканского союза и Южно-Африканской Республики по отношению к России и наоборот имеет большую научно-практическую значимость. Кроме того, актуальность работы выражает факт необходимости определения единых политических и экономических положений в связях африканского государства и России. Таким образом, период с конца 1990-х годов и до настоящего времени способен полностью отразить картину истории установления и развития сотрудничества между интеграционным объединением, в частности Южно-Африканской Республикой, и Российской Федерацией во многих областях жизни общества.

Степень изученности темы обусловлена уровнем наличия в работах историков, исследователей международных отношений и глубины освещения аспектов российско-африканских связей в разные периоды. Анализ основных исследований позволяет сделать вывод о том, что авторы проделали значительную работу для того, чтобы в полной мере обозначить все проблемы взаимодействия России и ОАЕ, впоследствии АС, а также России и Южно-Африканской Республики на историческом этапе. Похожей позиции придерживались западные историки и исследователи. Теоретической основой настоящего исследования являются фундаментальные работы отечественных и зарубежных историков в области политологии, геополитики, экономики. Особое внимание следует уделить исследованиям Абрамовой И.О.¹, Васильева

¹ Абрамова И.О. Адаптация «африканского вектора» внешнеэкономической политики РФ к меняющейся экономической конъюнктуре на континенте / И.О. Абрамова, Л.Л. Фитуни // Ученые записки Института Африки РАН. – 2017. – № 1 (38). – С. 24-36.

А.М.², Корендясова Е.Н.³, Махмутовой Е.В.⁴, Филатовой И.И.⁵, которые в полной мере содержат информацию относительно локальных и дополнительных российско-африканских соглашений в области экономического, стратегического и научно-технического сотрудничества. Работы Абрамовой И.О.⁶, Балезина А.С.⁷, Давидсона А.Б.⁸, Лопатова В.В.⁹, Панцерера К.А.¹⁰, Шубина В.Г.¹¹ в полной мере отражают общие аспекты развития взаимодействия России и Африканского союза на определённых уровнях. Изучение основных положений данных работ позволило автору расширить научно-теоретическую базу настоящего исследования, акцентировать внимание на отдельно взятых аспектах российско-южноафриканских отношений на современном этапе. В настоящей работе прослежена история становления отношений интеграционного объединения и Российской Федерации, а также России и Южно-Африканской Республики с учётом региональных и международных процессов, происходивших в последнем десятилетии XX – начале XXI веков. Кроме того, автор анализирует

² Васильев А.М. Африка – зона столкновения геостратегических интересов полицентричного мира / А.М. Васильев, Л.Л. Фитуни // Россия в глобальном мире, 2000 – 2011 / [А.М. Васильев и др.] составители И. Н. Тимофеев, Т. А. Махмутов, Е. С. Алексеенкова. – М.: Аспект-Пресс, 2012. – С. 1317-1338.

³ Корендясов Е.Н. Российско-африканские отношения в контексте глобализации / Е.Н. Корендясов / Африка и мир в XXI веке / [А.А. Архангельская и др.] под ред. Т.Л. Дейч, Е.Н. Корендясова. – М.: Институт Африки РАН, 2010. – С. 11-20.

⁴ Махмутова Е.В. Политико-экономический разворот России на Восток: pro et contra / Е.В. Махмутова // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. — 2015. — №2(18). — С. 22-30.

⁵ Филатова И.И. Россия и Южная Африка, Наведение мостов // И.И. Филатова, А.Б. Давидсон. — М.: Издательский дом Высшей школы экономики, 2012. — 496 с.

⁶ Абрамова И.О. Африканский регион в контексте фундаментальных трендов и формирующихся угроз в мировой экономике и политике / И.О. Абрамова, Л.Л. Фитуни // Вестник Российского гуманитарного научного фонда. – 2015. – № 4 (81). – С. 55-69.

⁷ Балезин А.С. Черная Африка: прошлое и настоящее / [А.С. Балезин и др.]; под ред. А.С. Балезина, С. В. Мазова, И. И. Филатовой. — М.: Университет Дмитрия Пожарского, 2016. — 980 с.

⁸ Давидсон А.Б. Тропическая и южная Африка в XX веке / А.Б. Давидсон // Новая и новейшая история. — 2000. — №5. — С. 10-29.

⁹ Лопатов В.В. Экспортно-импортный потенциал стран Африки / В.В. Лопатов — М.: Институт Африки РАН, 2004. — 219 с.

¹⁰ Панцерев К.А. Страны тропической Африки в условиях глобализации мирового порядка / К.А. Панцерев // Известия Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена. Серия Общественные и гуманитарные науки. – 2011. – № 130. – С. 251-259.

¹¹ Шубин В.Г. ЮАР в БРИКС: последняя по очереди, но не по важности / В.Г Шубин // Вестник международных организаций. — 2015. — №10(2). — С. 229-247.

и оценивает эволюцию двусторонних связей на современном этапе на основе широкого спектра исследований, освещающих позиции государств по вопросам сотрудничества в полном объёме.

Объект настоящего исследования: отношения Российской Федерации и Африканского союза конца XX – начала XXI веков, связи Российской Федерации и Южно-Африканской Республики с 1990-х по 2022 годы.

Предмет настоящего исследования: история становления развития отношений России и Африканского союза, в частности Южно-Африканской Республики, факторы, способствовавшие их сближению на политической арене, отношения акторов под влиянием изменявшихся тенденций мировой политики и международных отношений.

Хронологические рамки настоящего исследования обусловлены тенденциями взаимодействия интеграционного объединения и России, а также Южно-Африканской Республики и Российской Федерации в разные исторические периоды, включая развитие двусторонних и многосторонних отношений в сфере политики, безопасности, торговли, экономики, инвестиций и культуры с 1990-х годов по настоящее время.

Целью данного исследования является оценка исторической динамики, состояния и перспектив дальнейшего развития отношений Российской Федерации и Африканского союза (Южно-Африканской Республики). Анализ проблем связей интеграционного блока и РФ, а также Южно-Африканской Республики и России позволил выявить основные просчёты во внутренней и внешней политике, которые в полной мере могут наметить перспективы укрепления связей двух стран. Кроме того, их учёт глобальными игроками способствует построению отношений на новой стабильной основе.

Задачи настоящего исследования заключаются в следующих аспектах:

1) выявление основополагающих предпосылок, способствовавших развитию отношений России и Африканского союза, в частности Южно-Африканской Республики, в 1990-х – 2010-х годах;

- 2) определение основных проблем и направлений сотрудничества России и Южно-Африканской Республики на разных исторических этапах;
- 3) прогнозирование перспектив дальнейшего развития двусторонних отношений.

Методологической базой исследования выступают основополагающие теоретические положения, касающиеся современной политической и исторической наук. Главным методом, позволяющим в полной мере выявить комплекс причин и вытекающие из него последствия российско-южноафриканских отношений, является системный анализ источников и исследований. Комплексный подход способствовал определению влияния охватывавших международное сообщество процессов и событий на историю международных политических, экономических отношений.

Источниковая база исследования включает в себя нормативно-правовые и законодательные документы, международные соглашения государств, внутригосударственные постановления и доклады, новостные статьи. При анализе темы значительную роль сыграли следующие документы: Концепция внешней политики Российской Федерации 2008 года¹², Концепция внешней политики Российской Федерации 2013 года¹³, Концепция внешней политики Российской Федерации 2016 года¹⁴, Указ Президента РФ от 31 декабря 2015 года № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»¹⁵, Указ от 30 сентября 2016 года № 992 «О заключении международных договоров Российской Федерации о поощрении и защите инвестиций (совместно с «Положением о заключении

¹² Концепция внешней политики Российской Федерации [Электронный ресурс] // Президент России. — 2008. — URL: <http://kremlin.ru/acts/news/785> (Дата обращения 15.10.2022).

¹³ Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 12 февраля 2013 г.) [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. — 2013. — URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_142236/ (Дата обращения: 15.10.2022).

¹⁴ Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 30 ноября 2016 г.) [Электронный ресурс] // МИД РФ. — 2016. — URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/official_documents/1538901/ (Дата обращения: 15.10.2022).

¹⁵ Указ Президента РФ от 31 декабря 2015 года № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // КонсультантПлюс. — 2015. — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_191669/ (Дата обращения: 15.10.2022).

международных договоров Российской Федерации о поощрении и защите инвестиций»»¹⁶. Также в рамках изучения аспектов создания и деятельности Африканского союза важное значение имеют следующие источники: Учредительный акт Африканского союза 2000 года¹⁷, материалы Седьмой очередной сессии Ассамблеи Африканского союза 2006 года¹⁸, а также материалы Двенадцатой очередной сессии Ассамблеи Африканского союза 2009 года¹⁹. Кроме того, в контексте исследования российско-африканских политических и экономических отношений автор обратил внимание на нижеприведённые источники, содержащие информацию о двусторонних встречах лидеров: встреча с Президентом Зимбабве Робертом Мугабе²⁰, Встреча с Президентом Уганды Йовери Мусевени²¹, встреча с Президентом Гвинеи Альфой Конде²², встреча с Президентом ЮАР Джейкобом Зумой²³, встреча с Президентом ЮАР Джейкобом Зумой на полях саммита БРИКС²⁴.

¹⁶ Указ от 30 сентября 2016 года №992 «О заключении международных договоров Российской Федерации о поощрении и защите инвестиций (совместно с «Положением о заключении международных договоров Российской Федерации о поощрении и защите инвестиций»» // Кодификация РФ. Действующее законодательство РФ. — 2016. — URL: <http://rulaws.ru/government/Postanovlenie-Pravitelstva-RF-ot30.09.2016-N-992/> (Дата обращения: 15.10.2022).

¹⁷ Declarations and Decisions adopted by the Thirty-Sixth Ordinary Session of the Assembly of Heads of State and Government [Электронный ресурс] // African Union. — 2000. — URL: https://au.int/sites/default/files/decisions/9545-2000_ahg_dec_143-159_xxxvi_e.pdf (Accessed: 15.10.2022).

¹⁸ Declarations and Decisions adopted by the Seventh Ordinary Session of the Assembly of African Union [Электронный ресурс] // African Union. — 2006. — URL: https://au.int/sites/default/files/decisions/9555-assembly_au_dec_111-133_vii_e.pdf (Accessed: 15.10.2022).

¹⁹ Decision on Development and Management of Africa's mineral resources adopted by the Twelfth Ordinary Session of the Assembly of African Union [Электронный ресурс] // African Union. — 2009. URL: https://au.int/sites/default/files/decisions/9559-assembly_en_1_3_february_2009_auc_twelfth_ordinary_session_decisions_declarations_message_congratulations_motion.pdf (Accessed: 15.10.2022).

²⁰ Встреча с Президентом Зимбабве Робертом Мугабе [Электронный ресурс] // Президент России. — URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/49451> (Дата обращения 15.10.2022).

²¹ . Встреча с Президентом Уганды Йовери Мусевени [Электронный ресурс] // Президент России. — URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/17113> (Дата обращения 15.10.2022).

²² Встреча с Президентом Гвинеи Альфой Конде [Электронный ресурс] // Президент России. — URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/52167> (Дата обращения 15.10.2022).

²³ Встреча с Президентом ЮАР Джейкобом Зумой [Электронный ресурс] // Президент России. — URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/49887> (Дата обращения 15.10.2022).

²⁴ Встреча с Президентом ЮАР Джейкобом Зумой на полях саммита БРИКС [Электронный ресурс] // Президент России. — URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/53099> (Дата обращения 15.10.2022).

Стоит отметить, что в рамках изучения специфики российско-южноафриканских отношений автор руководствовался такими основополагающими источниками, как: Постановление Правительства Российской Федерации от 17 декабря 1992 г. № 991 «О заключении Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Южно-Африканской Республики о научно-техническом сотрудничестве»²⁵, Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Южно-Африканской Республики о торгово-экономическом сотрудничестве 1993 года²⁶, Постановление Совета Министров – Правительства Российской Федерации от 13 ноября 1993 г. № 1179 «О мерах в связи с отменой санкций в отношении ЮАР, введенных резолюциями Генеральной Ассамблеи ООН»²⁷, а также Указ от 30 сентября 2016 года № 992 «О заключении международных договоров Российской Федерации о поощрении и защите инвестиций (совместно с «Положением о заключении международных договоров Российской Федерации о поощрении и защите инвестиций»)»²⁸, отчёты о внешней торговле между Россией и ЮАР за 2019-2021 годы²⁹.

²⁵ Постановление Правительства Российской Федерации от 17 декабря 1992 г. № 991 «О заключении Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Южно-Африканской Республики о научно-техническом сотрудничестве». [Электронный ресурс]. URL: http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&link_id=2&nd=102020385 (Дата обращения: 27.10.2022).

²⁶ Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Южно-Африканской Республики о торгово-экономическом сотрудничестве (Претория, 22 октября 1993 г.). [Электронный ресурс]. — URL: <https://base.garant.ru/2560540/> (Дата обращения: 27.10.2022).

²⁷ Постановление Совета Министров – Правительства Российской Федерации от 13 ноября 1993 г. № 1179 «О мерах в связи с отменой санкций в отношении ЮАР, введенных резолюциями Генеральной Ассамблеи ООН». [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/9302> (Дата обращения: 27.10.2022).

²⁸ Указ от 30 сентября 2016 года № 992 «О заключении международных договоров Российской Федерации о поощрении и защите инвестиций (совместно с «Положением о заключении международных договоров Российской Федерации о поощрении и защите инвестиций»)» // Кодификация РФ. Действующее законодательство РФ. — 2016. — URL: <http://gulaws.ru/government/Postanovlenie-Pravitelstva-RF-ot30.09.2016-N-992/> (Дата обращения: 15.10.2022).

²⁹ Отчёт о внешней торговле между Россией и ЮАР в 2019 году: товарооборот, экспорт, импорт, структура, товары, динамика – Внешняя торговля России. [Электронный ресурс]. URL: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2020-02/torgovlya-mezhdu-rossiey-i-yuar-v-2019-g/> (Дата обращения: 30.10.2022); Отчёт о внешней торговле между Россией и ЮАР в 2020 году: товарооборот, экспорт, импорт, структура, товары, динамика – Внешняя торговля России. [Электронный ресурс]. URL: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2021-02/torgovlya-mezhdu-rossiey-i-yuar-v-2020-g/> (Дата обращения: 30.10.2022); Отчёт о внешней торговле между Россией и ЮАР в 2021 году: товарооборот, экспорт, импорт, структура, товары, динамика – Внешняя торговля

Кроме того, значительную роль сыграли источники на иностранных языках, а именно: Отчёт торговли Южно-Африканской Республики 2018 года³⁰, а также статистика южноафриканского экспорта в Россию за 2021 год³¹. Большое значение для исследования торгово-экономических отношений России и ЮАР имеют новостные источники, информирующие об успехах межгосударственного сотрудничества в областях инвестиций³², энергетики³³, тяжёлой³⁴ и лёгкой промышленности³⁵, сельского хозяйства³⁶ и горнодобывающей отрасли³⁷.

Структура настоящего исследования отражает поставленные задачи и цели работы и состоит из введения, двух глав, подразделённых на три параграфа, заключения и списка литературы.

России. [Электронный ресурс]. URL: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2022-02/torgovlya-mezhdu-gossiey-i-yuar-v-2021-g/> (Дата обращения: 30.10.2022).

³⁰ South Africa Trade Summary. 2018. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sars.gov.za/wp-content/uploads/Docs/TradeStats/2018/Oct/Merchandise-Trade-Statistics-October-2018.pdf> (Accessed: 02.11.2022).

³¹ Russia Imports from South Africa. 2021. [Электронный ресурс]. URL: <https://tradingeconomics.com/russia/imports/south-africa> (Accessed: 02.11.2022).

³² «Газпромбанк» открыл дочернюю компанию в ЮАР – ТАСС. [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/ekonomika/1602463> (Дата обращения: 30.10.2022); Голландская компания Neusiedler Holdings выкупила все обыкновенных акций ОАО «Монди Сыктывкарский ЛПК». // RosInvest.com. 2009. [Электронный ресурс]. URL: <https://rosinvest.com/novosti/538907> (Дата обращения: 27.10.2022).

³³ Кириенко: "Росатом" до 2023 года поставит в ЮАР восемь атомных энергоблоков – ТАСС. [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/ekonomika/1459590> (Дата обращения: 30.10.2022); Росатом направил предложения по развитию атомной энергетики в ЮАР – РИА Новости. 20.07.2021. [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20210720/rosatom-1742009781.html> (Дата обращения: 02.11.2022); Россия и ЮАР подписали контракт на поставку обогащенного урана – РИА Новости. 05.08.2010. [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20100805/262060335.html> (Дата обращения: 02.11.2022); Россия и ЮАР подписали межправительственное соглашение о стратегическом партнерстве в атомной энергетике – Атомная энергия 2.0 [Электронный ресурс]. URL: <https://www.atomic-energy.ru/news/2014/09/23/51669> (Дата обращения: 30.10.2022).

³⁴ Россия-ЮАР – бизнес на развивающихся рынках. [Электронный ресурс]. URL: http://www.vneshmarket.ru/content/document_r_D12ADF89-0800-4057-BF07-AF2756A3F92F.html (Дата обращения: 27.10.2022).

³⁵ Путин ожидает встречи с главой ЮАР на саммитах БРИКС в ноябре 2019-го и в июле 2020 года – ТАСС. [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/politika/7034616> (Дата обращения: 30.10.2022).

³⁶ Путин пригласил президента ЮАР на саммит "Россия — Африка" в Сочи – РИА Новости, 03.03.2020. [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20190628/1555996695.html> (Дата обращения: 30.10.2022).

³⁷ «Ренова» осваивает Африку – Газета Коммерсантъ. – № 217. – 2004. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/526228> (Дата обращения: 27.10.2022).

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Глава I. Взаимодействие Российской Федерации со странами Африканского союза на рубеже XX – XXI веков в параграфе 1.1 «Сотрудничество России и африканских стран в области противодействия глобальным вызовам и угрозам современности» показывает нам сотрудничество России и государств Африканского союза в сфере противодействия глобальным угрозам и вызовам современности на рубеже XX – XXI веков представляет собой комплекс заключённых правительствами стран договоров, соглашений, а также мер в сфере предоставления финансовой и другой материальной помощи. Основные направления такого вида сотрудничества наиболее активно протекали в областях поднятия социально-экономического уровня жизни стран Африки, борьбы с экстремизмом и терроризмом и недопущения распространения на территории африканского континента оружия массового уничтожения.

В параграфе 1.2 «Гуманитарное взаимодействие РФ с государствами Африки в рамках ООН» Сотрудничество Российской Федерации и африканских стран на площадке ООН представляется одним из базовых и эффективных методов взаимодействия акторов мировой политики на современном этапе.

Таким образом, участие Российской Федерации в гуманитарных и миротворческих операциях в Африке под эгидой ООН отмечается деятелями желанием российского руководства способствовать разрешению локальных и региональных конфликтов на африканском континенте. Постконфликтное восстановление требует привлечения высококлассных специалистов и современного оборудования, что, несомненно, позволяет России показать собственные способности в данном направлении и укрепить позиции на мировой арене. Кроме того, проведение подобной гуманитарной политики в

отношении государств Африки способствует незамедлительному улучшению торгово-экономических и культурных связей.

В параграфе 1.3 «Развитие двусторонних и многосторонних экономических и научно-технических отношений России со странами Африканского союза» Тяжёлое политическое и экономическое положение России как во внутривнутриполитических делах, так и в сфере международной политики и экономики обусловило необходимость налаживания связей со многими государствами различных континентов по всему миру, в том числе и с Африкой. В конце 1990-х годов руководство Российской Федерации вырабатывает многочисленные программы по усилению взаимодействия со странами Организации африканского единства в областях экономики, науки и культуры.

Таким образом, экономическое, культурное и научно-техническое направления сотрудничества Российской Федерации и государств африканского континента в конце XX – начале XXI веков развивались достаточно интенсивно. За непродолжительный период времени были учреждены важнейшие соглашения и меморандумы в области создания условий для дальнейшей экономической и культурной интеграции сторон. Кроме того, необходимые документы обусловили нацеленность дву- и многостороннего сотрудничества на долгосрочную перспективу.

Глава II. Торгово-экономическое сотрудничество Российской Федерации и Южно-Африканской Республики на современном этапе в параграфе 2.1 «Приоритетные направления торговых и инвестиционных отношений России и ЮАР на рубеже XX – XXI веков»

Южно-Африканская Республика является одной из наиболее развитых стран Африканского союза на современном этапе. Именно поэтому изучение торгово-экономической политики России в отношении стран африканского континента также предусматривает тщательное исследование экономических отношений РФ с ЮАР.

Установление двусторонних дипломатических отношений между Россией и ЮАР зимой 1992 года ознаменовало расширение торгово-экономических мер политики в отношении друг друга. Так, во время встреч на высшем уровне и семинаров представители государственных и коммерческих организаций стран уделяли особое внимание изучению возможностей кооперации усилий обоих государств в данном направлении.

Таким образом, подводя некий итог по данному разделу, следует указать наиболее передовые направления сотрудничества России и ЮАР в начале XXI века. В первую очередь, взаимодействие осуществлялось в сфере энергетики (добыча, переработка полезных ископаемых, сооружение электростанций, трубопроводов), сельскохозяйственной деятельности, чёрной и цветной металлургии, военно-технического обеспечения. Характер двусторонних российско-южноафриканских связей на рубеже XX – XXI веков обусловил предпосылки для продолжения политики укрепления взаимодействия двух государств.

В параграфе 2.2 «Современные тенденции развития экономического взаимодействия между Россией и ЮАР» Установление дипломатических отношений между Россией и ЮАР в начале 1992 года способствовало укреплению торгово-экономических контактов стран. В данных условиях 22 октября 1993 года был учреждён Договор о торгово-экономическом сотрудничестве между Правительствами Российской Федерации и ЮАР. К середине 2000-х годов руководство России выработало комплекс мер по предоставлению ЮАР тарифных уступок в отношении ввозимых на территорию страны товаров.

Включение ЮАР в блок БРИКС в 2011 году, очевидно, вывело торгово-экономическое взаимодействие России с африканским государством на новый уровень.

Тенденция подписания основополагающих двусторонних соглашений сохранилась и в последующие годы; так, в 2019 году в Йоханнесбурге

открылся филиал компании «Газпромбанк» – «Газпромбанк Африка» – в целях поддержки совместных энергетических проектов.

Кроме того, тогда же было подписано соглашение о двустороннем сотрудничестве в других областях атомной энергетики.

Наступивший во второй половине 2019 года экономический кризис в России, вызванный направленными против российской экономики санкциями со стороны Соединённых Штатов, некоторым образом снизил уровень торгово-экономических показателей Российской Федерации и ЮАР.

Таким образом, проблематика современного состояния российско-южноафриканских торгово-экономических и энергетических связей заслуживает более тщательного изучения по сравнению с периодом 2000-2016 годов. С 2017 года представители двух стран заключили широкий перечень основополагающих соглашений в областях торговли, энергетики и научного сотрудничества. До 2020 года российско-южноафриканский товарооборот ежегодно увеличивался, создавая основу для наиболее тесного взаимодействия сторон в области торговли и инвестиций. По состоянию на 2021 год экспортно-импортные возможности государств, несмотря на произошедшие события в экономической системе РФ летом-осенью 2019 года, всё ещё находятся на достаточно высоком уровне.

В параграфе 2.3 «Актуальные проблемы и перспективы современного торгово-экономического сотрудничества России и ЮАР»

Южно-Африканская Республика является безусловным лидером южной части африканского континента в сфере экономики, инвестиций и современных технологий. Устойчивое положение страны в рамках региона обуславливает интерес правительства к привлечению дополнительных зарубежных инвестиций и реализации многих энергетических, инфраструктурных и технологических проектов. Кроме того, государство занимает активную позицию в контексте налаживания отношений с Россией в области тяжёлого промышленного производства, энергетики, создания

совместных предприятий малого и среднего бизнеса и развития программ научного и культурного обмена.

Торгово-экономическое взаимодействие между Российской Федерацией и Южно-Африканской Республикой на сегодняшний день является недостаточно развитым в сравнении с другими государствами-торговыми партнёрами России. Однако стоит отметить, что связи имеют большой потенциал развития, поскольку одной из площадок двустороннего сотрудничества представляется объединение БРИКС.

Организация БРИКС предусматривает наличие единой Стратегии экономического партнёрства, основные положения которой обуславливают общие задачи торговой политики всех государств-участников объединения.

В контексте наличия общих целей у государств-участников объединения российское и южноафриканское правительства вырабатывают меры в области выстраивания экономического партнёрства друг с другом³⁸.

Таким образом, анализ проблем и приоритетных направлений торгового взаимодействия России и ЮАР указывает на достаточно динамичное развитие экономических отношений двух стран на современном этапе. В контексте сотрудничества южноафриканского правительства с Соединёнными Штатами, Китаем и Европейским союзом экспортно-импортные показатели с Российской Федерацией не могут сравниться ни с одной из вышеперечисленных сторон. Между тем, потенциал дальнейшего укрепления межгосударственных российско-южноафриканских торговых и инвестиционных связей на современном этапе остаётся очень высоким.

Заключение

³⁸ Стратегия экономического партнёрства БРИКС до 2025 года. 2020. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.economy.gov.ru/material/file/636aa3edbc0dcc2356ebb6f8d594ccb0/1148133.pdf> (Дата обращения: 02.11.2022)

Таким образом, межгосударственные политические, экономические, научно-технические и культурные отношения Российской Федерации со странами Организации африканского единства, впоследствии – Африканского союза, на рубеже XX – XXI веков характеризуются широким спектром предметов взаимодействия и частоты контактов официальных лиц.

Распад Советского Союза, а также расширение Европейского союза в начале XXI века, распространение террористических и других радикальных настроений по всему миру, наличие протекавших в Африке региональных и локальных конфликтов обусловили необходимость сохранения позиций России на международной арене и углубленной кооперации страны с другими регионами мира, в частности с государствами африканского континента.

Основными направлениями сотрудничества правительств России и государств Африканского союза на рубеже XX – XXI веков стали следующие аспекты: развитие двусторонних и многосторонних экономических, научно-технических и культурных взаимоотношений, предоставление российской стороной гуманитарной (финансовой и продовольственной) помощи.

Ещё одним важнейшим аспектом российско-африканского сотрудничества в сфере противодействия глобальным угрозам и вызовам конца XX – начала XXI века является взаимодействие правительств стран в области недопущения распространения оружия массового уничтожения.

Таким образом, на рубеже XX – XXI веков российская и африканская стороны продемонстрировали высокий уровень взаимодействия не только в рамках двусторонних торгово-экономических и научно-технических отношений, но и в области противодействия современным угрозам и глобальным вызовам. Перспективы сохранения данного уровня взаимодействия Российской Федерации и государств Африканского союза в 2010-е годы является логичным продолжением наращивания сотрудничества дву- и многосторонних контактов.

Очевидно, Южно-Африканская Республика является одной из наиболее развитых стран Африканского союза на современном этапе. Именно поэтому

изучение торгово-экономической политики России в отношении стран африканского континента также предусматривает тщательное исследование экономических отношений РФ с ЮАР.

После установления дипломатических отношений в 1992 году между странами были подписаны многочисленные торгово-экономические договоры.

Включение ЮАР в блок БРИКС в 2011 году, очевидно, вывело торгово-экономическое взаимодействие России с африканским государством на новый уровень. Российская и южноафриканская стороны выразили заинтересованность в развитии некоторых крупномасштабных программ между горнодобывающими и энергетическими корпорациями России и ЮАР. Между сторонами существенно возросли импортно-экспортные показатели торговли, произошли встречи российских и южноафриканских представителей на высшем уровне.

Кроме того, 2010-е годы были ознаменованы открытием филиалов некоторых российских компаний на территории ЮАР, а также торговых представительств Российской Федерации. Произошедшие в 2014-2016 годах встречи представителей России и ЮАР выработали единые механизмы дальнейшего взаимодействия государств во многих сферах. В 2017-2021 годах правовая база сотрудничества была дополнена фундаментальными соглашениями в области атомной энергетики, пищевой, машиностроительной, нефтеперерабатывающей, горнодобывающей отраслях промышленности.

Потенциал развития дальнейших торговых и инвестиционных отношений между РФ и ЮАР, в свою очередь, всё ещё находится на предельно высоком уровне

Между тем, глобальный кризис, начавший в 2020 году, вызванный пандемией коронавирусной инфекции, а также проблемы в экономической структуре России, наметившиеся в 2020-2021 годах, привели к некоторому снижению уровня российско-южноафриканских торгово-экономических связей. Кроме того, появление на внутреннем рынке ЮАР инвесторов

американского, китайского и европейского происхождения существенно ограничивают потенциал крупного взаимодействия сторон в сфере экономики. Между тем, потенциал дальнейшего укрепления межгосударственных российско-южноафриканских торговых и инвестиционных связей на современном этапе всё ещё остаётся возможным.